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Gournerie nazývá křivku n harmonická trinodála, křivku l 
harmonická trilaterála (s ohledem na plochy kvadrispinální, při 
jichž studiu k nim dochází), Schoute zove trinodálu eliptickou 
„Kreuzkurve" a hyperbolickou „Kohlenspitzenkurve"*) Harmo
nické trinodály vzniknou jako centrálnó průměty obecných křivek 
čtvrtého řádu s třemi dvojnými body, volíme-li jen náležité střed 
promítání i průmětnu; při tom jedna strana základního troj
úhelníku jest úběžná, ostatní dvě mohou býti kosé, specielně 
vzájemně kolmé. Střed trinodály eliptické jest pak jejím dvoj
ným bodem isolovaným, právě tak úběžný bod hlavní osy základní 
hyperboly pro trinodálu hyperbolickou. 

Naším úkolem bylo ukázati jen na význam obou duálních 
křivek vzhledem k základní kuželosečce středové při posuzování 
reálnosti problému jejích normál, při čemž dá se trinodála snadno 
z evoluty odvoditi. 

0 konstituci látky a poměru hmoty a energie. 
Dr. Václav Posejpal. 

(Pokračování.) 

§ 3. Stanovení čísla N z pohybu tělísek Brownových. 

Popis mathematický pohybů Brownových podal na základě 
theorie kinetické Einstein r. 1905 a 1906. Skoro současně s ním. 
ale přece později a méně úplně řešil touž úlohu SmoluchovskL 
Perrin vyzkoušel, částečně za pomoci svých žáků, správnost 
theorie Einsteinovy jak na translačních, tak i na rotačních po
hybech tělísek, i na zákonech diffuse těchto tělísek v různých 
emulsích, jež rovněž z Einsteinovy theorie vyplývají. Omezím 
se zde na podrobnější zmínku o měření z pohybů translačních, 
jež přivedlo k hodnotě N téměř identické s hodnotou nalezenou 
z rozdělení tělísek do výšky, totiž 68'8 . 1 0 " proti 68-3 .102 2. 

*) Poznámka. Je-li 
v2 / v \2 

( — | -f- (-----) = 1 rovnicí k2, jest í— \ + | — \ -= 1 rovnicí křivky n\ 

tu uvádí poprvé Terquem v >Nouv. annales de mathém.* (tome 6, Paříž 1847), 
mylně však jako polárně reciprokou křivku s k2 vzhledem k základní kruž
nici x2 -|- y2

 = a2 — b2. 
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Pohyby Brownovy jsou tak náhodné a dráha tělíska tak 
nepravidelná, že jest naprosto nemožno měřiti její skutečnou 
délku za čas i sebe kratší a z ní skutečnou rychlost tělíska. 
Jediné, co lze s bezpečností změřiti, jest úsečka spojující 2 po
lohy téhož tělíska, dané jistým intervalem časovým. Tuto úsečku 
budeme nazývati posunutí tělíska za uvažovaný čas. 

Předpokládejme emulsi o identických tělískách, již pozoru
jeme, jak obvykle, mikroskopem s osou vertikální. Uvažujeme-li 
posunutí tělísek za jistý čas r a promítneme každé toto posu
nutí na libovolný vodorovný směr OX, musí, poněvadž v tomto 
směru žádná zevní akce na tělíska nepůsobí, býti tyto projekce 
rozděleny kolem hodnoty nullové zcela náhodně. Nazveme-li £2 

průměrnou hodnotu dvojmocí těchto projekcí, bude toto £2 

úměrno době zvolené r, tak že poměr 

i! 
z 

bude konstantou pro tělíska daného kalibru, charakterisující 
živost jich pohybů. Předpokládaje, že tělíska budou v dané 
emulsi diffundovati dle téhož zákona jako molekuly v roztoku, 
shledává Einstein, že koefficient diffuse D se bude rovnati 

jednak 

•» = Í T - > (5) 
jednak 

z čehož 

a tedy 

71 - R T l (to 
D—N'WÍ' ( 6 ) 

x ~ N ' SnaŠ W 

N = ^Æ- (70 
1 iaзяř«* { i ) 

£ jest koefficient viskosity kapaliny, v níž tělíska jsou, a a polo
měr kulových tělísek. 

Pozorování posunutí tělíska se dělo obyčejně po půl mi
nutě, tedy r = 30 sek. tak, že u každého zjištěna aspoň 4 po-
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sunutí. Poněvadž osa mikroskopu byla vertikální, dalo pozoro
vání přímo horizontální projekci každého posunutí. 

Jedinou obtíží tohoto měření jest neztratiti dané tělísko 
s očí, což jest dosti nesnadnou úlohou vzhledem k tomu, že 
totéž ustavičně stoupá a klesá. Rozumí se samo sebou, že jako 
v měřeních předešlého § tak i zde měněny podmínky pokusu,, 
t. j . Ty f, a v mezích co nejširších. 

Referuje o uspokojivém výsledku této kontroly Einstei
nova vzorce, jenž, pokud se týče významu pro realitu molekul, 
nezůstává za výsledkem práce předchozí, Perrin vždy se zá
libou připomíná následující poznámku, vížící se k faktu, že 
první pokus verifikovati Einsteinův vzorec (7'), jejž učinil r. 1908 
V. Henri cestou kinematografickou, podal výsledek rozhodně 
nepříznivý theorii Einsteinově: 

„Připomínám tuto věc (negativní výsledek V. Henriho)^ 
poněvadž jsem byl velice překvapen lehkostí, s níž byli fysi
kové kinetické theorii nejoddanější ochotni připustiti, že theorie 
Einsteinova musí obsahovati některé neoprávněné hypothesy. 
Bylo mi to důkazem, jak jest ve skutečnosti omezenou důvěra, 
jíž poskytujeme theoriím, že i ti, kteří je budují, v nich vidí 
spíše heuristické pomůcky než opravdové důkazy," 

Co konečný výsledek svých měření čísla N z pohybů 
Brownových uvádí Perrin 

# = 6 8 - 5 . 1022. 

Je to nejpřesnější hodnota, jak dosud vůbec byla stanovena.. 

§ 4. Povaha atomu. 

Po tomto zjištění atomové struktury látky Perrinem, jež 
nutno akceptovati, vzniká bezprostředně potřeba odpověděti na 
otázku, jak a~z čeho jest atom zbudován, a bude to asi dlouho 
ještě trvati, než dojde k odpovědi definitivní. Jsou to především 
vlastnosti elektromagnetického pole, které odpověd na tuto otázku 
si neodbytně vynucují Abychom to pochopili, přehlédněme krátce 
tyto vlastnosti stručnou historickou retrospektivou jich po* 
znávání. 
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Výzkum elektromagnetického pole vykazuje 3 fase. První, 
representovaná Coulombem, operuje s elektrickými náboji, jež, 
do dálky na sebe vzájemně působí a jsou analogické hmotám 
v theorii gravitační. 

Druhou fási charakterisují jména Faraday, Maxwell, Hertz. 
Faraday, nemoha se spřáteliti s myšlenkou bezprostředního pů
sobení do dálky, hledá sídlo dějů elektrických a magnetických 
v prostředí, v němž se odehrávají. Povaha prostředí, obklopující 
zelektrované těleso, určuje síly, jimž bude podléhati. Základním 
pojmem jest intensita pole elektrického a magnetického, silo-
křivka. Tam, kde silokřivky vznikají neb končí,' jsou náboje,, 
jichž význam jest podřadný. Maxwell, jenž myšlenkám Fara-
dayovým dává matbematický výraz, nahrazuje méně přesný pojem 
silokřivek určitým pojmem indukčního toku skrze danou plochu.. 
Tok indukce skrze jednotku plochy jest vektor úměrný intensitě 
pole. Konstanta úměrnosti charakterisuje prostředí. Náboj elek
trický jest definován čistě mathematicky: jeho obnos v uzavřené 
ploše jest úměrný toku indukce vycházejícímu z této plochy. 
Elektromagnetické akce se šíří s určitou konečnou rychlostí a ta 
v etheru s rychlostí světla. Hertzovi pak náleží zásluha, že 
zjistil tento poslední fakt, odkryl vlny elektromagnetické a změřil 
jejich rychlost. 

Tato Maxwell-Faradayova theorie měla některé značné ob
tíže, jako jsou: Zákony elektrolyse, složité chování se hmoty 
vůči vlnám elektromagnetickým šířícím se již i v těch nejjedno
dušších případech, jimiž jsou průhledná dielektrika, s rych
lostí jinou než v etheru, závislou nejen na prostředí, nýbrž i na. 
povaze rozruchu, nic nepravila o mechanismu emisse a absorpce 
těchto vln hmotou, nic o tom, jak silokřivky jsou k zelektrova-
nému tělesu připoutány atd. Zkrátka, základním nedostatkem 
této theorie bylo, že nic nedovedla říci o vzájemném vztahu 
hmoty a etheru. 

Bylo tudíž třeba theorii Maxwell-Faradayovu po této stránce 
doplniti, vymysliti mechanismus tohoto vzájemného vztahu, umož
ňující výměnu energie mezi oběma. A to žádá nezbytně vyslo
viti se o stavbě atomu. Řešením této úlohy počíná třetí, dnešní 
fase ve studiu elektromagnetického pole, a lze ji charakterisovati 
jménem Lorentzovým. Podstatným jejím znakem jest návrat 
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k představě o existenci elektřiny co takové a účelná synthésa této 
představy s theorií Maxwell-Faradayovou. Vedle toho obohacena 
jest původní představa Coulombova poznáním atomové struktury 
elektřiny. K tomuto poznání vedla celá řada důležitých experi-

-mentálních fakt, z nichž na prvém místě jsou záhony elektro
lýzy. Helmholtz prvý na to poukázal, že známé jednoduché zá
kony Faradayovy vedou za předpokladu atomové struktury hmoty 
k atomové struktuře nábojů elektrických. S tohoto hlediska lze 
je pak vysloviti takto: 

Všeliký atom neb radikál jednomocný transportuje při 
elektrolyse týž náboj elektrický co do absolutní hodnoty, ať 
kladný neb záporný. Atomy neb radikály dvojmocné, trojmocné 
.atd. transportují náboj dvojnásobný, trojnásobný atd. 

Skládá se tedy elektrické množství, jež elektrolytem prošlo, 
ze stejných elementárních kvant, nezávislých na chemické po-
Táze látky, jež je transportuje tak, že každá její nejmenší čás
tečka nese těchto kvant násobek rovný své chemické valenci. 
•Poněvadž pak gramatom jednomocného iontu transportuje při 
elektrolyse 96540 coulomb, a poněvadž počet jeho atomů jest 
-dán číslem Avogadrovým N} lze snadno to elementární kvantum 
elektrické stanoviti. Nazveme-li je e} máme 

. N.e=i 96540 . 3 . 109 

a poněvadž víme, že 
.IV = 6 8 - 5 . 10<22

? 

tedy 
e = 4'2 . 10-1 0 

c. g. s. elektrostatických. 
Na druhém místě vede k poznání atomové struktury elek

třiny vedení v plynech. 
Jak známo/ činí paprsky Róntgenovy a Becquerelovy plyny, 

jimiž procházejí, vodiči elektřiny tím, že v nich vytvořují elek
trická centra; 'kladné a záporné ionty, pohyblivé vlivem elek
trického pole. Existence těchto iontů jest nejlépe dokázána 
schopností ionisovaných plynů kondensovati nasycenou vodní 
páru. Pára sráží se na iontech jako kondensačních centrech, tak 
že každá vodní kapka má elektrické jádro. Townsend, J. J. Thomson, 
JH. A. Wilson a Millikan, měříce rychlost těchto kapek, se kterou 
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